
Η Κινητική θεωρία και µια ελεύθερη εκτόνωση . 

 

Ένα κυλινδρικό δοχείο, µε τοιχώµατα από µονωτικό υλικό, χωρίζεται 

µε ένα διάφραγµα, εµβαδού Α=0,01m2 σε δύο ίσα µέρη Α και Β. Στο Α 

περιέχεται µια ποσότητα αζώτου, ενώ το Β είναι κενό. Η θερµοκρασία 

στο µέρος Α είναι ΤΑ=400Κ ενώ το διάφραγµα δέχεται δύναµη 

F=2.000Ν από το αέριο. 

i)  Να βρεθεί η µέση κινητική ενέργεια των µορίων του αερίου εξαιτίας της άτακτης µεταφο-

ρικής κίνησής τους. 

ii) Να υπολογιστεί ο αριθµός µορίων ανά µονάδα όγκου στο µέρος Α. 

iii) Σε µια στιγµή το διάφραγµα αφαιρείται, οπότε το αέριο «γεµίζει» όλο τον όγκο του δοχεί-

ου. 

α)  Κατά τη διαδικασία αυτή παρατηρούµε ότι η θερµοκρασία δεν άλλαξε. Μπορείτε να 

ερµηνεύσετε,  λαµβάνοντας υπόψη την κινητική θεωρία, την παρατήρηση αυτή; 

β)  Να υπολογιστεί η ενεργός ταχύτητα των µορίων του αζώτου. 

∆ίνονται: R=8,3J/mοℓ·Κ,  ΝΑ=6·1023 µόρια/mοℓ, ΜΝ2=28·10-3kg/mοℓ. 

Απάντηση: 

i) Η µέση κινητική ενέργεια των µορίων συνδέεται µε την απόλυτη θερµοκρασία µε την 

εξίσωση: 
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ii) Η πίεση του αερίου στο µέρος Α είναι: 
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Αλλά η πίεση υπολογίζεται και από την εξίσωση: 
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iii) Σπάει το διάφραγµα και τα µόρια, λόγω της τυχαίας κίνησής τους, δεν θα παραµείνουν 



προφανώς στο µέρος Α, αλλά θα γεµίσουν όλο το δοχείο*.  

α) Στη διαδικασία αυτή η µέση κινητική ενέργεια των µορίων δεν θα αλλάξει. Γιατί; 

Μα, για την αλλαγή της θα έπρεπε το αέριο ή να πάρει ενέργεια, µέσω κάποιου µη-

χανισµού, είτε να χάσει. Τέτοιος µηχανισµός µεταφοράς εδώ δεν υπάρχει. Αλλά α-

φού η µέση κινητική ενέργεια, συνδέεται µε την απόλυτη θερµοκρασία µε τη σχέση 

(1) συµπεραίνουµε ότι και η απόλυτη θερµοκρασία παραµένει σταθερή. 

β)  Για την ενεργό ταχύτητα έχουµε: 
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* Σχόλιο: Η µεταβολή αυτή ονοµάζεται ελεύθερη εκτόνωση και η απόδειξη της µη αλλα-

γής της θερµοκρασίας, θα µπορούσε να στηριχθεί στον 1ο θερµοδυναµικό νόµο. 

Εδώ όµως ο  στόχος είναι, να µπορεί να δώσε ο µαθητής απάντηση στηριζόµενος 

στην κινητική θεωρία. 

dmargaris@sch.gr 

 


